Акция «Ларец радости, или удивительные предсказания».
Цель: поддержка каждого учащегося, направлена на создание благоприятного эмоционального климата в школе, на получение положительных эмоций. 
Открытие акции проходит в первый день Недели.  В специальный ящик собираются самые лучшие выражения и фразы. Каждый, кто подходил к ларцу, может вытащить фразу, предназначенную именно ему.  
Акция «Мы — это много Я!».
Всем классам в течение учебного дня в удобное для них время предлагалось изготовить коллаж на темы: «Я и мои друзья», «Я и моя профессия», «Путь к счастью и мечте», «Я и мое время», «Я и мои увлечения», «Мое прошлое, настоящее и будущее» и др. 
В этой работе принимают участие все классы школы. Можно организовать и стационарные мастерские по изготовлению коллажей (большие кабинеты, в которых находятся  все необходимые материалы для работы и присутствуют педагоги для организации и координации процесса).   
Цель: сплочение классного коллектива, повышение статуса изолированных учащихся, самопрезентация (портфолио) перед всем школьным коллективом, развитие позитивных отношений между классами, между учащимися разных возрастов и классов. 

Условия проведения: акция требует предварительной подготовки — классные руководители организуют работу по сбору данных об учащихся, выбирают вместе с ребятами форму представления учеников и классов.  Ход акции Каждый класс сам выбирает форму представления учащихся. Форма должна быть необычной, информативной и доступной для всех учащихся гимназии. Некоторые классы подготовили стенгазеты, представления со сцены, компьютерные презентации. Обязательным условием было наличие информации о каждом ученике класса (фотография, имя, фамилия, увлечение, черты характера и все то, что учащийся хочет сообщить о себе (например, знак Зодиака, мечта, любимые книги, музыкальный стиль, четвероногий друг и др.)). Акция позволит ученикам школы не только поближе познакомиться друг с другом, но и найти новых друзей, близких по интересам и увлечениям.  
Я и мое имя.
Урок учащихся начальной школы.

 Цель: способствовать развитию позитивного образа «Я».  
Задачи: 
- развивать позитивное самовосприятие; 
- развивать творческое самовыражение при помощи рисования; 
- развивать коммуникативные навыки; 
- обучать элементам релаксации и визуализации. 
Оборудование Магнитная доска, магнитофон, аудиокассеты с музыкой для релаксации (например, «Quiet Water», «Relax West», «Звуки природы»), бумага для рисования, мелки, фломастеры, простые карандаши, ластики, мячик, клубок толстых ниток, плакат «Образ «Я», карточки с именами участников, книга Б. Хигира «Имя, характер, судьба», ароматическое масло для снятия нервного напряжения (иланг-иланг, лаванда).
План урока
1. Приветствие. Постановка проблемы. 
2. Экспресс-диагностика отношения к собственному имени. 
3. Групповая работа по принятию имени. 
4. Релаксация «Представь свое имя». 
5. Арт-терапевтическое упражнение «Нарисуй свое имя». 
6. Обсуждение рисунков, группировка по признакам. 
7. Упражнение на сплочение группы «Паутинка». 
8. Понятие об образе «Я», устное самоописание. 
9. Подведение итогов. 
10. Упражнение «Накопительные аплодисменты». 
11. Прощание. 
Ход урока

Ведущий. Здравствуйте, ребята! (Дети встают.) Сегодня на уроке узнаете что-то новое, и это будет новое знание о себе, о нас с вами. Кто я? Этот вопрос задавали себе люди во все времена. А зачем человеку надо это знать? От того, каким человек себя представляет, зависит, как он будет себя вести, чем заниматься и, вообще, какой жизненный путь выберет. Итак. Кто я? Какой возникает самый первый, естественный и простой ответ? (Я — человек.) А что есть у каждого человека, без чего ему не прожить? (Без имени.) Я очень хочу познакомиться с вами. Упражнение «Знакомство» Ученик ловит мяч, смотрит в глаза ведущему и называет свое имя. Ведущий отвечает: «Очень приятно». Ведущий. А теперь несколько секунд подумайте о себе, задайте себе вопрос «Кто я?», вспомните все самое важное, самое хорошее и сохраните в душе, это нам пригодится. Дети выполняют задание. Ведущий. Вернемся к нашим именам. Имя дается человеку другими людьми и в такой момент жизни, когда посоветоваться с ним самим никак невозможно. И все люди по-разному относятся к своему имени: кому-то оно нравится, а кому-то нет. Мне интересно ваше отношение. Сейчас мы покажем его на пальцах. Мы закроем глаза, я хлопну в ладоши, и пять пальцев покажет тот, кто в восторге от своего имени, четыре — кому оно нравится, три — относится спокойно, два — не очень нравится, один — совсем не нравится. Приготовились, закрыли глаза... (Ведущий хлопает в ладоши.) Открываем глаза, посмотрим, что получилось. (Без комментариев.) А как вы думаете, важно, чтобы свое имя нравилось? А почему? Я тоже думаю, что важно. Как мир меняется, и как я сам меняюсь!  Лишь именем одним я называюсь! Эти слова Николая Заболоцкого подчеркивают постоянство нашего имени, ведь оно дается человеку, как правило, один раз и на всю жизнь. И хорошее отношение к имени служит первой ступенькой на пути принятия человеком самого себя. Давайте же поможем кому-нибудь из вас полюбить свое имя. Упражнение «Имя» Вызывается кто-то один по желанию. Ведущий. Мы называем все возможные варианты этого имени. А ты (обращается к ребенку по имени), просто сиди, слушай и выбирай, что тебе нравится... Имя — это не просто набор звуков, оно имеет свое значение. (Говорим о значении этого имени, ссылка на книгу Б. Хигира). А ведь это имя носило и носит много прекрасных людей. (Называем знаменитых тезок.) Вот в какой приятной компании ты находишься. А еще, ребята, поговорите дома с родителями о том, в честь кого вас назвали, кто выбрал для вас имя, какие были варианты: то есть узнайте 

историю вашего имени. Вспомните, как называют вас в вашей семье, ведь «у любимого дитятки двести имен». Итак, (обращается к ребенку по имени), ты выбрал вариант имени, который тебе нравится? Если нет, выбери какое-нибудь другое имя. Пускай сегодня ты будешь... Упражнение «Представь себе» Ведущий. Сейчас каждый представит себе свое имя. Сядьте поудобнее (ноги стоят на полу, руки свободно лежат на коленях), сделайте несколько глубоких вдохов и выдохов, расслабьте ноги, руки, плечи, шею, мышцы лица, закройте глаза.... Представьте свое имя. Может быть, вы увидите его написанным или нарисованным. Какое оно? Большое или маленькое? Какого оно цвета? Оно светлое или темное, яркое или нежное? Может, вы видите какие-то образы. Каково ваше имя на ощупь, мягкое или твердое, теплое или холодное. Может, вы услышите звук вашего имени. А может, почувствуете вкус и запах... Побудьте немного со своим именем. А теперь возвращаемся назад... Откройте глаза, вздохните, потянитесь, сядьте прямо. Упражнение «Нарисуй имя» Ведущий. Давайте нарисуем свое имя. Возьмите бумагу, мелки или фломастеры и изобразите то, что увидели. Если не удалось что-то представить, то просто начинайте рисовать, посмотрим, что получится. Рисуйте так, как вы можете. Сейчас нам важно, чтобы каждый выразил на бумаге то, что он хочет. Работаем 5 минут, пока звучит музыка. За минуту до окончания я предупрежу вас. Начинаем... Когда будете готовы, повесьте сами свой рисунок на доску, куда вам хочется. Далее проводится обсуждение рисунков. Ведущий. Посмотрите, какой у нас получился сад имен. Наши имена — как цветы, нет некрасивых цветов: и пышная роза, и гордый гладиолус, и скромная незабудка — все прекрасны по-своему. Также и наши имена, и мы сами. Каждый человек неповторим и уникален. Это означает, что не было и нет на земле точно такого же человека, как ты (обращается к ребенку по имени), ты (обращается к другому ребенку по имени). А все вместе мы составляем чудесный сад. Посмотрите внимательно на свои рисунки: некоторые из них чем-то похожи. Скажите, пожалуйста, а какие имена могли бы расти на одной клумбе? По какому признаку? (По цвету, форме, настроению...) Присмотритесь к этим людям в жизни. Может быть, и они сами чем-то похожи друг на друга? Упражнение «Паутинка» Ведущий. Мы живем среди других людей. Мнение другого человека добавляет что-то в нашу копилку знаний о себе. Иногда наше представление о себе совпадает с мнением окружающих, иногда нет, и это нормально. Следующее упражнение поможет нам взглянуть на себя глазами другого. Но сегодня я попрошу вас быть тактичными и говорить о своих товарищах только хорошее. 

Выходите, пожалуйста, и становитесь в круг. Я бросаю клубок, смотрю на человека, обращаюсь к нему по имени и говорю о том, что мне нравится в его характере, поведении, внешности. Затем клубок бросает тот, кто его получил, и т.д. Дети выполняют задание. Ведущий. Посмотрите на эти нити, которые только что нас связали. Обычно мы их не видим, но они существуют. Пусть и в жизни нас всегда связывают нити теплых, добрых слов и чувств. А теперь распутаем паутинку, вспомним, что говорили нам другие дети. Понятие об образе «Я» Ведущий. Давайте теперь вернемся к вопросу, который я задала в начале урока: «Кто я?» Наши представления о себе составляют образ «Я» (показывает плакат). Что входит в это понятие? Все то, о чем мы сегодня с вами говорили, это и имя, и внешность, и черты характера, и интересы (продолжает схему). Кроме того, в школе каждый из вас — (ученик), дома — (сын, дочь)... Ктонибудь хочет рассказать о себе? Слушаем 1—2 самоописания. Ведущий. Спасибо, ребята. Посмотрите еще раз на нашу схему, на что она похожа? (На солнышко.) Я желаю, чтобы у каждого из вас образ «Я» был таким же светлым и теплым, как солнышко. Конечно, и на солнце есть пятна, но это не мешает ему согревать и освещать все вокруг. Посмотрите, несколько лучиков я оставила, этот рисунок не закончен. Почему? Сегодня мы только коснулись вершины айсберга, только начали отвечать на один из самых главных вопросов. Дать какой-то определенный, точный ответ невозможно, ведь наш путь продолжается, и отвечать на этот вопрос мы с вами будем всю свою жизнь. Ведущий. Скажите, пожалуйста, что интересного для вас было на уроке? Может быть, кто-то узнал что-то новое или необычное о себе, своем имени, отношении к вам одноклассников? Что вам понравилось? А что показалось трудным? Происходит обсуждение. Упражнение «Накопительные аплодисменты» Ведущий. Ребята, спасибо вам за работу, мне было с вами очень интересно. Я хочу, чтобы мы поблагодарили друг друга при помощи упражнения «Накопительные аплодисменты». Я подхожу к тебе (обращается к ребенку по имени) и дарю аплодисменты. Это для тебя. К кому пойдем дальше, выбирай. Так по очереди подходим ко всем участникам. А в самом конце — мы благодарим всех участников за то, что они были с нами! Все вместе хлопаем в ладоши. Прощание Ведущий. Все протягиваем в центр круга правые ладошки, кладем их друг на друга, затем так же соединяем левые ладошки. Немного помолчим, а теперь говорим хором: «До свидания»! Всего хорошего, желаю вам успехов! 

«Конфликт — решение есть!»
Целевая установка красного дня: развитие навыков анализа конфликтной ситуации в построении конструктивного межличностного взаимодействия участников образовательной среды. Идея дня заключается в предположении, что умение проводить структурный анализ конфликтной ситуации позволит  улучшить взаимоотношения между учащимися, повысится продуктивность педагогического взаимодействия, возрастет уровень конфликтологической культуры всех участников образовательного процесса.  На примере ситуаций мультфильма дети рассмотрят характерные особенности конфликтов, познакомятся с конструктивными техниками и стратегиями поведения в конфликтной ситуации. В результате ознакомления со структурой анализа конфликта  учащиеся узнают: - классификацию  конфликтов в образовательной среде; - виды, структуру и причины конфликтов в образовательной среде; -  научатся: - определять  вид и причину конфликтной ситуации; - описывать динамику развития конфликтной ситуации; - применять тактики конструктивного выхода из конфликтной ситуации.   В рамках представленных мероприятий мы рассматриваем педагогический конфликт, субъектами которого являются участники педагогического процесса. В своих работах Селиванова Е. А.  выделяет  четыре субъекта педагогической деятельности: ученик, учитель, родитель и администратор. Данная методическая разработка представлена для учащихся трех возрастных категорий: начального, среднего и старшего звена. За основу взят примерный план занятия.
 Примерный план занятия «Конфликт: что делать?»
 I. Обоснование выбора темы.  Как и для любого социального института, для образовательной среды характерны разнообразные конфликты. Педагогическая сфера представляет собой совокупность всех видов целенаправленного формирования личности, а её сутью является деятельность по передаче и освоению социального опыта. Поэтому именно в образовательной среде необходимы благоприятные социально-психологические условия, обеспечивающие душевный комфорт педагогу, ученику и родителям.  Тема носит прикладной характер и позволяет определить ведущую стратегию в поведении учащихся при возникновении конфликтной ситуации. Данные знания могут помочь учащимся прогнозировать возможные конфликтные ситуации, характер их течения и своевременно находить способы их предотвращения. 
 II. Формы организации занятия. 

      Занятие проводится  с применением слайдовой презентации, фрагментов мультфильмов и дидактического материала.
  Цель занятия: сформировать конфликтологическую компетентность учащихся через осознание конфликта, как сложной, но преодолимой ситуации, направленной на  сохранение устойчивого эмоциональнопозитивного общения в образовательной среде.  Задачи занятия (реализующие основной замысел):
 1) познакомить со специфическими особенностями возникновения конфликтных ситуаций; 
2) раскрыть структуру, определить объект и предмет конфликтной ситуации. 
3) научить проводить структурный анализ конфликта; 
4) организовать монолог с элементами эвристической беседы с опорой на визуальные средства и элементы интерактивности.
 III. Содержание занятия. 
1) План занятия.
 1. Организационный момент. 
 - Обсуждение актуальности вопросов конфликта с учетом истории развития общества. 
 - Постановка задач.
 - План работы.  
2. Основная часть. 
А) Предоставление нового материала. 
- Актуальность вопроса перевода деструктивных конфликтов в конструктивные. 
- Виды конфликтов в образовательной среде. 
- Определение объекта и предмета конфликтной ситуации в образовательной среде. 
- Психология развития конфликтных ситуаций в образовательной среде. 
- Понятие конфликтологическая компетентность. 
3. Заключение. Подведение итогов.  Домашнее задание.

2) Учебные средства и дидактические приёмы, обеспечивающие целостность, систематичность, последовательность, доступность, наглядность. ТСО (технические средства обучения): мультимедийный проектор, экран, ноутбук, программа Microsoft PowerPoint, презентация в программе Microsoft PowerPoint (слайд-шоу). Методы: словесный (объяснительно-иллюстративный - объяснение, беседа, вопросы), наглядный (мультимедийная презентация, словесная наглядность – примеры; текстовая наглядность – текст на слайдах презентации в программе Microsoft PowerPoint (слайд-шоу), практические (практические задания – написание эссе на тему «Преподавателю психологии необходимо быть компетентным»). Методы организации проверки и контроля знаний (текущая проверка и оценка знаний) – устный фронтальный опрос. 
IV. Целостный образ учителя в процессе занятия. 
1) Формы сотрудничества учителя с учащимися в процессе решения задач каждого из разделов содержания занятия (совместное решение задач, подражание образцу, партнёрство). Отношения «учитель-ученик»: уважительные, в меру требовательные. Нравственный контакт обеспечивает сотрудничество. Подготовка к занятию с учётом особенностей своего темперамента, умения владеть чувствами, доводить мысль до аудитории. Чёткое и ясное структурирование занятие. Рациональное дозирование материала в каждом из разделов. Соответствие современному уровню развития конфликтологического знания и уровню возрастного развития учащихся, мировоззренческая сторона, наличие методических вопросов, правильная их трактовка. Активизация мышления путём выдвижения вопросов и анализа материала в ходе занятия. Использование различных методов обучения (словесные, наглядные, практические). 
2) Использование простого, доступного языка, образную речь с примерами и сравнениями; применение риторических и уточняющих понимание материала вопросов; выразительной и доходчивой, достаточно громкой, чёткой речи с правильным литературным произношением и 

правильно расставленными ударениями. Знакомство учащихся с новыми научными понятиями и терминами, доступное их объяснение.
 3) Эмоционально-выразительные невербальные средства общения. Ритм средний. В паузах использование приёмов поддержания внимания – вопросов, ораторских приёмов. Оживление речи жестами и мимикой. Применение уточняющих для понимания материала вопросов и примеров. 
Введение в тему «Конфликт: что делать?» Слово «конфликт» происходит от латинского conflictus - «столкновение» и обозначает столкновение сил, сторон, мнений и интересов людей, вызывающих определенные действия. 

В рамках представленных мероприятий мы рассматриваем педагогический конфликт, субъектами которого являются участники педагогического процесса. В своих работах Селиванова Е. А.  выделяет  четыре субъекта педагогической деятельности: ученик, учитель, родитель и администратор. Конфликт в школе – это кризисное развитие педагогической ситуации, характеризующееся резким обострением межличностных отношений и ростом внутреннего, психического напряжения участников образовательного процесса. Его решение требует существенного напряжения интеллектуальных, эмоциональных, духовных сил воспитателя и воспитанников. Конфликты, которые возникают в образовательном  процессе, имеют целый ряд особенностей: 
- разница в жизненном опыте участников, который в свою очередь порождает разную степень ответственности за ошибки при разрешении конфликтов; 
- ответственность педагога за педагогически правильное разрешение проблемных ситуаций; 
- профессиональная позиция педагога в конфликте обязывает его взять на себя инициативу в его разрешении и на первое место поставить интересы участников; 
- участники конфликтов имеют разный социальный статус, чем и определяется и их поведение в конфликте;  
- различное понимание событий и их причин;  
- всякая ошибка педагога при разрешении конфликта порождает новые проблемы, в которую включаются и другие участники.  
Позитивные функции конфликта в образовательной среде:

- информативная функция (получение новой информации об участниках конфликта, диагностика и прояснение ситуации); 
- интегративная функция (сплочение коллектива класса, школы, педагогического коллектива при противоборстве с внешним недругом); 
- инновационная (стимулирование к изменению и развитию личности учителя и ученика, их взаимоотношений, организации учебновоспитательного процесса, школы и др.); 
- разрядка напряженности между конфликтующими сторонами; 
- подает сигнал неблагополучия, позволяет полнее и точнее выявить назревшие противоречия. 
Негативные функции конфликта в образовательной среде:

- деструктивная функция (ущерб здоровью, ухудшение или крах взаимоотношений, невозможность достижения целей образования и развития личности ученика и др.); 
- дезинтеграция (разрушение целостности личности, а также общности, системы, в которой развивается конфликт, увольнение учителей, снижение дисциплины учащихся, ухудшение психосоциального климата в коллективе учеников и учителей); 
- большие эмоциональные, материальные затраты на участие в конфликте; 
- резкое снижение эффективности учебно-воспитательной деятельности; 
- возникновение синдрома «побежденного». 
Процесс обучения и воспитания, как и всякое развитие, невозможен без противоречий и конфликтов. Конфронтация с детьми, условия жизни, которых сегодня нельзя назвать благоприятными, является обычной составной частью реальности. По мнению М.М. Рыбаковой, среди конфликтов между учителем и учеником выделяются следующие конфликты: 
- деятельности, возникающие по поводу успеваемости  ученика, выполнения им внеучебных заданий; 
- поведения (поступков), возникающие по поводу нарушения учеником правил поведения в школе и вне ее; 
 отношений, которые возникают в сфере эмоциональноличностных отношений учащихся и учителей. 
Конфликты деятельности возникают между учителем и учеником и проявляются в отказе ученика выполнить учебное задание или плохом его выполнении. Подобные конфликты часто происходят с учениками, испытывающими трудности в учебе; когда учитель ведет предмет в классе непродолжительное время и отношения между ним и учеником ограничиваются учебной работой. В последнее время наблюдается увеличение таких конфликтов из-за того, что учитель часто предъявляет завышенные требования к усвоению предмета, а отметки использует как средство наказания тех, кто нарушает дисциплину. Эти ситуации часто становятся причиной ухода из школы способных, самостоятельных учеников, а у остальных снижается мотивация к учению вообще. Конфликты поступков всякая ошибка учителя при разрешении конфликта порождает новые проблемы и конфликты, в которые включаются другие ученики; конфликт в педагогической деятельности легче предупредить, чем успешно разрешить. Важно, чтобы учитель умел правильно определить свою позицию в конфликте, так как если на его стороне выступает коллектив класса, то ему легче найти оптимальный выход из сложившейся ситуации. Если же класс начинает развлекаться вместе с нарушителем дисциплины или занимает двойственную позицию, это ведет к негативным последствиям (например, конфликты могут приобрести постоянный характер). Конфликты отношений часто возникают в результате неумелого разрешения педагогом проблемных ситуаций и имеют, как правило, длительный характер. Эти конфликты приобретают личностный смысл, порождают длительную неприязнь ученика к учителю, надолго нарушают их взаимодействие. 

I конфликтный период происходит в начальной школе, когда первоклассник переживает довольно сложный этап в своей жизни: происходит смена игровой деятельности на учебную.
 II конфликтный период наблюдается при переходе в 5 класс. На смену одному учителю приходит несколько учителей – предметников. Появляются новые учебные предметы. 
III конфликтный период - в начале 9 класса, когда нужно решить, что делать после его окончания – идти в среднее учебное заведение или в 10 класс.
 IV конфликтный период – окончание школы, выбор будущей профессии, ЕГЭ, начало личной жизни. Особенности педагогических конфликтов Конфликты отношений - происходят, в основном, из-за личностных особенностей конфликтующих.  Среди учащихся наиболее распространены конфликты лидерства.  Профессиональная ответственность педагога за правильное решение выхода из конфликтной ситуации, т. к. учебное заведение, в котором учится ребенок, - модель общества, где ученики усваивают социальные нормы и отношения между людьми.  Присутствие других учеников при конфликте делает их из «свидетелей» - «участниками», а конфликт приобретает воспитательный смысл и для них; об этом всегда приходится помнить учителю. Участники конфликтов имеют различный социальный статус (учитель, ученик), чем и определяется их разное поведение в конфликте. Разница возраста и жизненного опыта участников порождает разную степень ответственности за ошибки при их разрешении. Профессиональная ответственность педагога за правильное решение выхода из конфликтной ситуации, т. к. учебное заведение, в котором учится ребенок, - модель общества, где ученики усваивают социальные нормы и отношения между людьми.  Присутствие других учеников при конфликте делает их из свидетелей участниками, а конфликт приобретает воспитательный смысл и для них; об этом всегда приходится помнить учителю. Участники конфликтов имеют различный социальный статус (учитель, ученик), чем и определяется их разное поведение в конфликте. Разница возраста и жизненного опыта участников порождает разную степень ответственности за ошибки при их разрешении. Характеристики конфликта По социальному статусу сторон: вертикальный — между субъектами, находящимися в подчинении один другому; горизонтальный — между субъектами, имеющими одинаковый социальный статус. По количеству участников: внутриличностный — столкновение противоположных по направленности мотивов, интересов внутри одной личности; межличностный — конфликт между двумя личностями; 

внутригрупповой — конфликт между личностью и группой личностей; межгрупповой — конфликт между группами личностей. 
По результату: конструктивный — выигрывают обе стороны; деструктивный — выигрывает кто-то один. 
 Стратегии — модели поведения в конфликтной ситуации:
- противоборство — настойчивое стремление добиться своего;
- сотрудничество — поиск взаимовыгодных решений; 
- компромисс — путь взаимных уступок (уступка — готовность пожертвовать собственными интересами ради интересов другого); 
- избегание — уход от конфликтного взаимодействия.

Большинство конфликтов по своей природе субъективны и имеют в своей основе одну из следующих психологических причин: 
 - недостаточно хорошее знание человека; 
 - неправильное понимание его намерений; 
 - неверное представление о том, что он на самом деле думает; 
 - ошибочная интерпретация мотивов совершенных поступков; 
 - неточная оценка отношения данного человека к другому.
 С психологической точки зрения, возникновение любой из этих причин, любого их сочетания приводит на практике к унижению достоинства человека, порождает с его стороны справедливую реакцию в форме обиды, которая вызывает такую же реакцию обидчика, при этом ни тот, ни другой человек не в состоянии понять и осознать причины взаимно неприязненного поведения. Все субъективные факторы, влияющие на конфликт, могут быть: характерологическими и ситуативными. К первым относятся устойчивые качества личности, ко вторым – переутомление, неудовлетворенность, плохое настроение, ощущение ненужности. 
В конфликтных ситуациях их участники прибегают к различным формам защитного поведения:
- агрессия (проявляется в конфликтах по “вертикали”, т.е. между учеником и учителем, между учителем и администрацией школы и т.п.; она может быть направлена на других людей и на самого себя, нередко принимает форму самоунижения, самообвинения); 
- проекция (причины приписываются всем окружающим, свои недостатки видятся во всех людях, это позволяет справиться с излишним внутренним напряжением); фантазия (что не удается выполнить в реальности, начинает достигаться в мечтах; достижение желаемой цели происходит в воображении); 
- регрессия (происходит подмена цели; снижается уровень притязаний; при этом мотивы поведения остаются прежними); 
- замена цели (психологическое напряжение направляется в другие области деятельности); - уход от неприятной ситуации (человек неосознанно избегает ситуации, в которых потерпел неудачу или не смог осуществить выполнение намеченных задач). Стадии развития конфликта.
 1. Предполагающая стадия – связана с появлением условий, при которых может возникнуть столкновение интересов. 
К этим условиям относятся: 
а) длительное бесконфликтное состояние коллектива или группы, когда все себя считают свободными, не несут никакой ответственности перед другими, рано или поздно возникает желание искать виновных; каждый считает себя правой стороной, обиженной несправедливо, то порождает конфликт; бесконфликтное развитие чревато конфликтами; б) постоянное переутомление, вызванное перегрузками, которые ведут к стрессам, нервозности, возбудимости, неадекватной реакции на самые простые и безобидные вещи; в) информационно-сенсорный голод, недостаток жизненно важной информации, длительное отсутствие ярких, сильных впечатлений; в основе всего этого лежит эмоциональная перенасыщенность будничной повседневностью. Отсутствие необходимой информации в широких общественных масштабах провоцирует появление слухов, домыслов, порождает тревогу (у подростков – увлечение рок-музыкой, как наркотиками); г) разные способности, возможности, условия жизни – все это ведет к зависти к преуспевающему, способному человеку. Главное, чтобы в любом классе, коллективе, группе никто не чувствовал себя обделенным, “человеком второго сорта”; 
д) стиль организации жизни и управления коллективом. 
2. Стадия зарождения конфликта – столкновение интересов различных групп или отдельных людей. 
Оно возможно в трех основных формах:
а) принципиальное столкновение, когда удовлетворение одних может быть реализовано определенно только за счет ущемления интересов других; 
б) столкновение интересов, которое затрагивает лишь форму отношений между людьми, но не задевает серьезно их материальных, духовных и других потребностей; 
в) возникает представление о столкновении интересов, но это мнимое, кажущееся столкновение, не задевающее интересов людей, членов коллектива. 

3. Стадия созревания конфликта – столкновение интересов становится неизбежным. На этой стадии формируется психологическая установка участников развивающегося конфликта, т.е. не осознаваемая готовность действовать тем или иным образом, чтобы снять источники дискомфортного состояния. Состояние психологического напряжения побуждает к “атаке” или к “отступлению” от источника неприятных переживаний. Окружающие люди могут догадываться о зреющем конфликте быстрее, чем его участники, у них более независимые наблюдения, более свободные от субъективных оценок суждения. О созревании конфликта может свидетельствовать и психологическая атмосфера коллектива, группы. 
4. Стадия осознания конфликта – конфликтующие стороны начинают осознавать, а не только чувствовать столкновение интересов. 
Здесь возможен ряд вариантов: 
а) оба участника приходят к выводу о нецелесообразности конфликтующих отношений и готовы отказаться от взаимных претензий;
 б) один из участников понимает неизбежность конфликта и взвесив все обстоятельства, готов уступить; другой участник идет на дальнейшее обострение; рассматривает уступчивость др. стороны как слабость; 
в) оба участника приходят к выводу о непримиримости противоречий и начинают мобилизацию сил для решения конфликта в свою пользу. 

